



Володин Р.Ю.

Володин Руслан Юрьевич, магистрант 1 курса кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: volodinruslan.2002@mail.ru.

Научный руководитель: **Лаво Роза Сулеймановна**, профессор кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: lavorоza@rambler.ru.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

В статье приводится анализ роли исторической памяти в системе национальной безопасности и выработка системного понимания современных угроз и стратегий защиты. Обосновывается взаимосвязь исторической памяти и национальной безопасности путём выявления соответствующих принципов. Выделяются основные способы по борьбе с угрозами национальной безопасности в нынешнее время.

Ключевые слова: историческая память, национальная безопасность, историческая политика, национальная идентичность, духовная безопасность.

Volodin R.Yu.

Volodin Ruslan Yuryevich, 1st year master's student of Department of History, Cultural Studies and Museum Studies of the Krasnodar State Institute of Culture (Krasnodar, 40-letiya Pobedy Str., 33), e-mail: volodinruslan.2002@mail.ru.

Scientific supervisor: **Lavo Roza Suleimanovna**, Professor of Department of History, Cultural Studies and Museum Studies of the Krasnodar State Institute of Culture (Krasnodar, 40-letiya Pobedy Str., 33), e-mail: lavorоza@rambler.ru.

HISTORICAL MEMORY AND NATIONAL SECURITY

The article analyzes the role of historical memory in the national security system and develops a systematic understanding of modern threats and defense strategies. The relationship between historical memory and national security is substantiated by identifying the relevant principles. The main methods for combating threats to national security in modern times are highlighted.

Keywords: historical memory, national security, historical policy, national identity, and spiritual security.

Сфера национальной безопасности в условиях современной глобализации и цифровой революции проходит через стадию кардинальной трансформации. В настоящее время привычные военно-политические угрозы не только расширили своё поле деятельности, но и дополнились такими инструментами, как информационно-психологическое воздействие, атака на ценностные основы общества, манипуляция коллективным сознанием. В данном контексте в центре внимания становится историческая память, которая преобразуется в стратегический ресурс национальной безопасности и в то же время в уязвимость, которая подвергается целенаправленным атакам.

Сама же историческая память не является простой суммой воспоминаний отдельных личностей. Морис Хальбвакс обосновывает тезис о том, что даже самые личные воспоминания формируются и актуализируются

в рамках конкретных социальных групп – семья, класс, нация. Таким образом, память изначально коллективна, избирательна и функциональна.

Важным шагом в теории становится различие коммуникативной и культурной памяти Яна Ассмана, где коммуникативная память – живая память трех-четырех поколений, существующая в устных рассказах, семейных преданиях и личном опыте. Она ограничена временными рамками и исчезает вместе со своими носителями. А культурная память, в свою очередь, подразумевает под собой институционализированную, формализованную память, которая фиксируется и транслируется черезмемориальные места, памятники, музеи, школьные учебники и др. Её цель –стабилизация идентичности социальной группы во времени, передача ключевых смыслов и моделей поведения будущим поколениям. Именно культурная память становится объектом политики и полем битвы.

В современную эпоху национальная безопасность трактуется в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», утвержденной указом Президента РФ В.В. Путиным от 02.07.2021 № 400 как «состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, достойные качество и уровень их жизни, гражданский мир и согласие в стране, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны» [3].

В структуру национальной безопасности наряду с экономическим, политическим, военным и экологическим блоками входит «укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия народа России».

Историческая память играет здесь важную роль в защите от угроз национальной безопасности, когда предпринимаются попытки раскола содружества российских народов, фальсификации различными способами

общего исторического прошлого народов России, коллективной идентичности, что может привести к расколу общества.

Их взаимосвязь основывается на следующих принципах:

1) Идентификационно-консолидирующий принцип: единая историческая память создает единое общество, связанное общими символами, героями и судьбой. В условиях напряженности внутри страны либо внешней угрозе именно это чувство общности мобилизует общество, заставляя действовать его сплоченно.

2) Легитимирующий принцип: обращение к историческим победам, традициям государства используется для обоснования текущих решений во внутренней и внешней политике, что обеспечивает социальное доверие и политическую стабильность.

3) Прогностически-ориентирующий принцип: память включает в себя не только нарративы о победах, но и уроки поражений и стратегических ошибок, что формирует историческую бдительность и позволяет разрабатывать стратегии, избегая роковые просчеты.

Таким образом, историческая память встроена в современную систему национальной безопасности через понятие духовной безопасности.

Уязвимость исторической памяти заключается в том, что она часто является объектом прицельных атак в рамках угроз национальной безопасности. Эти атаки направлены не столько на прошлое, сколько на настоящее и будущее государства. Они могут представлять собой высокотехнологические операции по подрыву основ национальной идентичности, легитимности власти и общественной консолидации.

Данные угрозы можно выделить по источнику происхождения, а именно:

1) внутренние – исторический ревизионизм и стратегическая фальсификация, символические атаки и войны с памятниками, информационное навязывание чуждых исторических нарративов;

2) внешние – генерационный разрыв и кризис трансляции культурной памяти, конфликт интерпретаций и раскол исторического сознания, ритуализация и бюрократизация памяти, исторический нигилизм.

Ответ на выявленные угрозы требует не спонтанных реакций, а выстроенной системы мер, интегрированной в общую стратегию национальной безопасности. В Российской Федерации за последнее десятилетие сформировался комплекс институтов, нормативных актов и практик, направленных на защиту исторической памяти как основы государственного суверенитета.

В сфере нормативных актов выделяется «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации» 2021 года, где защита памяти впервые закреплена на уровне стратегических национальных приоритетов [3]. В указе Президента №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» 2022 года историческая память представлена как хранилище и источник традиционных ценностей – патриотизма, служения Отечеству и преемственности поколений [4, с. 2].

В сфере институциональной архитектуры развивается сеть специализированных институтов, направленных на защиту памяти, популяризацию истории. В их числе – Российское военно-историческое общество, Российское историческое общество, фонд «История Отечества» и государственные структуры – Министерства просвещения, культуры, Генпрокуратура и Роскомнадзор.

Единое историческое пространство формируется благодаря таким образовательным и мемориальным практикам, как унификация исторического образования путем внедрения единого историко-культурного стандарта, строительство масштабных мемориальных комплексов, активное продвижение и поддержка общенациональных акций – «Бессмертный полк» и «Георгиевская ленточка», – установление новых памятных дат, таких как День неизвестного солдата и День героев Отечества.

Таким образом, в современных геополитических условиях историческая память утвердилаась в качестве одного из ключевых элементов национальной безопасности, а ее защита невозможна без целенаправленной и сбалансированной политики по формированию и защите исторической памяти.

Список источников

1. Ассман, Я. Культурная память: письмо, память о прошлом и политическая идентичность в высоких культурах древности / Я. Ассман; пер. с нем. М.М. Сокольскоц. – Москва: Языки славянской культуры, 2004. – 368 с.
2. Миллер, А.И. Историческая политика в XXI веке: сб. статей / А.И. Миллер, М. Липман; под ред. А.И. Миллера, М. Липман. – Москва: Новое литературное обозрение, 2012. – 384 с.
3. Об утверждении Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/view/0001202107030001> / (дата обращения 07.12.2025)
4. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019/> (дата обращения: 07.12.2025).
5. Хальбвакс, М. Социальные рамки памяти / М. Хальбвак; пер. с фр. И вступ. ст. С.Н. Зенкина. – Москва: Новое издательство, 2007. – 348 с.